



为有源头活水来

——习近平同志在闽金融论述与实践启示

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。

习近平同志在福建工作17年半,领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业,对金融领域的一系列重大课题进行了深入研究、长远谋划和有益探索,形成了大量原创性理念,开创了多项变革性实践,取得了一系列标志性成果,为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚定不移走中国特色金融发展之路,金融血脉将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

坚持系统观念:统筹全局谋划金融发展
闽江蜿蜒,鼓山巍巍。
福州海峡国际会展中心,一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这

里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动,也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大者”,关系中国式现代化建设全局。早在福建工作期间,习近平同志以长远的眼光,深刻把握金融的本质、定位、规律、功能等重大问题,着眼大局,系统擘画福建金融发展蓝图。福州江滨中大道,兴业银行行史展览馆里,两张“宁德地区财政局”的股票认购凭吸引参观者的目光。

1988年8月,兴业银行顺应金融改革大势而生,成为我国首批股份制商业银行之一。创业之初募资困难,参与筹建的员工一度上街摆摊叫卖股份。

彼时,习近平同志刚刚来到宁德任地委书记。面对省政府鼓励各地市积极入股兴业银行的号召,属于“老、少、边、岛、穷”地区的宁德积极响应,从紧张的财政中拿出300万元认购兴业银行股份。“这比当时的发达地市还多,让我印象深刻。”兴业银行首任行长陈芸说。

习近平同志曾深刻指出,“从事现代化经济建设,要长远考虑,统筹全局”。

讲大局、谋全局,成为指导福建乃至全国金融业不断发展壮大的重要原则。

立时代之潮流,发思想之先声,行实践之典范。
主持编制的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》提出要建立一个以人民行为领导、专业银行为主体、多种地方金融机构为补充的多种金融成分并存、分工协作的特区金融体系,并在全国首次提出了“离岸金融”;

系统谋划福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等;在“3820”战略工程中,专章制定了福州市金融发展路线图;

……
习近平同志在福建工作期间的金融实践着眼长远谋篇布局,为构建福建省现代金融组织体系奠定了重要基础,为我国的金融体制改革积累了经验。
(下转第四版)

我市召开市县党委书记抓党建重点任务推进会

就当前党建重点工作再检点、再部署、再推进 持续以高质量党建引领保障忻州高质量发展

朱晓东主持会议并讲话

本报讯 (记者魏鹏飞)6月19日,我市召开市县党委书记抓党建重点任务推进会,就当前党建重点工作再检点、再部署、再推进,查找工作短板,强化工作举措,进一步压紧压实县(市、区)委书记“第一责任人”职责,持续以高质量党建引领保障忻州高质量发展。市委书记朱晓东主持会议并讲话。市领导张敏、张宇光、崔峰岭参加会议。

会议指出,各县(市、区)委要扛牢主体责任,层层传导压力,统筹推进本地区各行业各领域各层级的学习教育组织实施。要坚持问题导向,抓住关键环节,提高标准质效,从严从实一体推进“学查改”。同时要注重方式方法,分层分类指导,不断推动学习教育走深走实,真正做到学有质量、查有力度、改有成效。要增强办好县乡党校的责任感、使命感和紧迫感,秉持“市委负总责、县委具体负责”“一校一策、因地制宜”原则,精准研判、挂牌托底,认真审核、严格把关,同题共答、群策群力,有力有序有效推动基本培训训落地落实,加快推进全市党校事业内涵式发展。

会议强调,要牢固树立大抓基层鲜明导向,紧紧抓住责任制这个“牛鼻子”,深入推进软弱涣散村党组织整顿,着力破解“空心村”治理难题,深化村党组织带头人

后各力量培育储备三年行动,规范乡镇党校办实体化运行,突出抓好新兴领域党建工作,持续推动基层党建工作提质增效。要着眼换届做好年轻干部培养发现使用,有效释放职务职级并行制度激励效应,真正把正确选人用人导向树起来,把干部干事创业的精气神激发出来。要深入实施新时代人才强市战略,加快推动人才政策体系落地落实,精准实施桐荫英才计划,不断提升人才服务质效,推动人才工作与区域发展同频共振。

会上,各县(市、区)委书记、五台山风景名胜区党工委副书记依次汇报了党建工作重点任务推进落实情况。

促进民营经济高质量发展

冠荣科技:以创新为引擎铸就发展硬实力

本报讯 (记者王金华 魏鹏飞)6月10日,走进位于原平经济技术开发区的山西冠荣科技股份有限公司,只见生产车间内液压支架排列整齐,生产流水线上火花飞溅,一派热火朝天的景象。这家致力于矿山机械研发制造与再制造的省级高新技术企业,正以创新为引擎,在高质量发展的赛道上稳健前行。

自2016年成立以来,该公司始终将创新置于首位,现拥有15种矿用关键设备检修资质以及液压支架立柱千斤顶、带式输送机、托辊等多个品种的安全标准证书,累计斩获发明专利5项、实用新型专利30余项,拥有软著3项,更深度参与了液压类国家标准制定。一切成就的背后是该公司持续的高强度研发投入——每年将销售收入的7%用于技术攻坚,年均申请专利达4项。

创新成果迅速转化为生产力。如今,该公司技术团队成功将传统液压支架升级,加装先进电液控系统,不仅助力原平煤机专业镇建设,更使公司跻身山西省高端制造业重点产业链链上企业。此外,公司还在传统机械行业率先推行ERP系统,实现数字化与工业化深度融合,构建起独特的市场竞争壁垒,使其在低迷的市场环境中依然保持核心竞争力。

面对市场变化,该公司展现出强大的战略定力与前瞻视野。“去年公司虽经历了不小的市场挑战,但我们仍锚定高端制造持续投入。今年,我们计划引入先进激光熔覆技术强化金属表面处理能力,同时总投资3500万元的二期项目已提上日程,预计2027年全面建成。”山西冠荣科技股份有限公司董事长杨淑荣对记者说。针对现有土地资源,公司积极谋划盘活方案,今年正筹备电液控、永磁滚筒、变频器等关键设备的再制造项目,开辟增长新空间。

杨淑荣说:“唯有掌握核心技术,才能在风浪中行稳致远。”该公司积极参与多项省级科技成果转化项目、中央引导地方科技发展资金项目及工信厅技改项目,不断夯实智造根基。此外,该公司投资建设的冠荣众创空间,是公司高速发展、增速科技转型、带动区域内经济发展的亮点业务,现有人驻企业16家,是省内特色鲜明的以打造智能煤机产业集群的实体性众创空间,通过“零租金+天使投资”的方式,吸引优秀的创业团队和创新人才加入公司的主营业务中,逐步完善和提高生产工艺,最终实现共同研发、共享创新、同步创收。

该公司的进阶之路,是忻州民营企业向“新”求“质”的生动缩影。在产业变革的浪潮中,该公司以创新为帆,以智造为帆,不断突破关键核心技术,不仅为传统煤机产业注入澎湃动能,更成为我市推动新型工业化、培育新质生产力的坚实注脚。

河曲县综合养老服务中心项目——

打造区域优质养老服务典范

铆足干劲推进重点项目建设

本报讯 (记者张剑雄 薛璐璐)“家庭般的温暖,亲人般的关怀”“侍老如亲关怀,享受幸福如在家”……走进河曲县综合养老服务中心,满满的锦旗格外醒目,它们无声诉说着这里温暖的故事,也彰显着入住老人及其家人对服务中心的认可。



河曲县综合养老服务中心居住的老人正在打牌娱乐。 本报记者 张存良摄

在服务中心的活动区域,工作人员刘正芳正细心地为老人们倒水。84岁的闫英脸上洋溢着幸福的笑容,她热情地对记者说:“在这儿住得可舒服了,工作人员特别尽心,食堂的饭菜也很合口味。没事儿的时候,还能和大家一起聊聊天、看看电影,日子过得有滋有味。”

近年来,河曲县委、县政府始终将老年人的生活质量与精神需求放在重要位置,积极探索适合本地发展的养老服务模式,致力于为老年人打造舒适、温馨的养老环境。河曲县综合养老服务中心的建设与运营,便是这一努力的重要成果。

该服务中心位于河曲县西口镇东兴社区南侧,建筑面积5053.33平方米。作为河曲县委、县政府立足县域实际推出的重大项目,服务中心以政府扶持、公建民营、个人保本付费的模式运行,自2023年11月15日委托地方民办非企运营以来,已取得了显著成效。

全市质量大会召开

本报讯 (记者张志远)6月19日,全市质量大会召开,副市长李硕、省市场监督管理局副局长郭新安出席会议并讲话。会议要求,各级各有关部门要提高政治站位,清醒认识全市质量工作形势,以“时时放心不下”的责任感,推动质量工作不断取得新成效;要深化质量

强市建设,提升整体质量水平,全面夯实质量基础,优化供给结构,完善品牌培育机制,打造忻州质量名片,强化质量基础设施支撑,提升服务效能,严格质量安全监管,筑牢发展底线;要压实各方责任,强化统筹协调,加强宣传引导,全面提升我市质量发展水平,确保

质量强市建设的各项举措落地见效。会议强调,要在深化质量强企强链强县建设上取得新成效,在推动新质生产力培育上作出新贡献,在夯实质量发展根基上创造新优势,在筑牢质量安全屏障上实现新跨越,在塑造质量品牌形象上展现新风貌。

会议以视频会议方式召开,各县(市、区)和五台山风景名胜区分会场。

本版责编:鲁明强

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第二十二批群众信访举报件情况

2025年6月19日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第二十二批信访举报件,共2件,其中重点关注件0件。

按区域和部门划分,崞岚县1件、河曲县1件。本批转办的信访件,涉及生态环境问题2个,其中生态破坏问题1个、噪声污染问题1件。

当日,上述信访举报件均已转交相关县。截至6月19日,中央第一生态环境保护督察组

计向我市交办信访件79件,其中重点关注件6件。交办的信访件中,涉及原平市17件、忻府区15件、代县13件、市直单位7件、繁峙县5件、定襄县4件、宁武县4件、保德县4件、河曲县3件、静乐县2件、崞岚县2件、五台县1件、五寨县1件、五台山风景名胜区1件;涉及生态环境问题79个,其中生态破坏问题18个、土壤污染问题16个、大气污染问题14个、其他污染问题12个、噪声污染问题11个、水污染问题8个。



扫描二维码 查看详情

中央第一生态环境保护督察组群众信访 举报转办和边督边改公开情况(第十四批)

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日-6月28日
受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱
受理举报电话时间:8:00-20:00



扫描二维码 查看详情